

## AUTONOMOS Y AUTOMATAS

El pleito de la autonomía que se debate dentro y fuera de la órbita oficial, pone de nuevo sobre el tapete la crasísima ignorancia, la mala intención y la tradicional predisposición a pensar con el cerebro ajeno para economizar nuestra sustancia gris, que es lo único que sabemos ahorrar.

Por ignorancia sobrepasan los límites de entusiasmos, en lo que cuando con las cláusulas de una autonomía con virreinato, sin entretenerse en analizar si el cuenta gotas funciona a gusto o si será mejor sustituirlo por una manguera que chorree recio.

Por mala fe o dudosa intención los que entienden el tema intentan tergiversarlo, dándole una denominación, pero quitándole la esencia, la espiritualidad, el sentimiento.

Los que somos parcos en los entusiasmos, porque la práctica nos ha enseñado a caminar por sendas claras y despejadas; los que aprendimos el concepto de autonomía en el verbo federalista, con los más bellos lazos de libertad, hemos de ver si no impávidos, asqueados, el trasiego de algunos hombres de pró que, en acecho de una cruz, una cartera o una coronilla, son capaces de todas las más bajas acciones, inciensar a Cristo y poner un par de cirios al diablo; carantonear a la monarquía y... ¡horroricónicos! pretender convertirse en adalid del gran Pi y Margall.

Cuando el caciquismo va siendo puesto en solfa en aquellas hermosas tierras; cuando se riegan sus jardines con sangre brava, juvenil y patriótica para librarlas del feudo inmoral, ¿no resulta repugnante que en la autónoma Cataluña haya automatatas que se presten a la mistificación de su esencia con la misma facilidad que se truecan las palabras, los gustos y los hábitos? Para nosotros, los que hemos seguido las doctrinas de Pi y Margall, para los que sin deseos y ansias sospechosas hemos continuado el penoso camino de la federación con libertad, con autonomía, sin purpúreos o espúreos adimentos, nos resulta cómico el gran fabricante de Tarrasa con su autonomía desde el Municipio y nos resultan comparsas los que por este motivo le aplauden.

¿Puede haber algún autonomista, algún federal que crea de buena fe en esa autonomía «concedida» como favor especial por los que todo lo alcanzaron del centralismo y todo lo demás que esperan sólo del centralismo puede depender?

Sí, señor Sala; sí, «federales feilitadores»; la Autonomía nace en el individuo, y se extiende gradualmente hasta los límites que la voluntad de los pueblos depare. La teoría de declarar autónomos los Municipios ni asusta a regionalistas, ni a los hoy considerados utópicos; pero esa teoría no se acepta como un regalo derivado precisamente de los aduladores del gran fabricante; se practica por voluntad propia y ésta ha sido libérrimamente manifestada en el reciente plebescito y volverá a manifestarse de acuerdo con el

Estatuto de Cataluña, que muchos combaten, sin entender o sin haber estudiado y del que los federales podemos decir que hay mucho de las doctrinas de Pi, aunque en algunos puntos tengamos que exponer disconformidad.

Los tiempos vendrán a darnos la razón con sus cambios políticos en que nuestra ideología permanecerá flotante y triunfadora después de este torbellino de telegramas y cartas que han formado un flujo y reflujo natural y esperado, pero desposeídos de razones armónicas para el bien de la patria, de esta patria que cada uno entiende desde un punto de vista determinado, desde el egoísmo más refinado hasta el altruismo de más alta gloria, de dar la vida en su holocausto de verter la sangre sin quejarse.

Los federales, siendo con todo su pentágono el mismo, aunque diversos los tonos, no pueden ni deben entretenerse en clavar alfilerazos al Estatuto y adular a «las chicas» ni a las grandes personalidades del caciquismo. Si nuestra labor es sana, a ella han de llegar, al fin los verdaderos autonomistas, mal que pese a algunos recacitrantes «ligueros» de los que exageran su nota manifestando que lo aceptarían todo, que transigirían en todo... antes que derivar a la izquierda, menos caer del lado de la República. Y al decir «nuestra labor» entiendan los que puedan, que de ningún modo podemos referirnos a la dñmanante de organismo, de agrupación o partido—sería ello absurda pretensión—, sino la labor federalista en cuanto a esencia, en cuanto está en el ambiente y se respira y se masca; en cuanto se continúa la ideología del Maestro, y que miles y miles de federales, desperdigados, sin jefaturas ridículas y sin obediencias absurdas, propagan, cultivan y aman sin filias ni fobias.

En las leyes de compensación vemos fenómenos curiosísimos y que deben tenerse en cuenta. Mientras un grupo de federalistas aplaude y felicita al cacique de Tarrasa, la Juventud Federal Republicana de Madrid apoya, aplaude y está de acuerdo con las aspiraciones que Cataluña tiene ahora sobre el tablero de los Madrides. Mientras algunos despechados de aquí no sienten afecto por los propios lares y demuestran repugnancia por nuestro idioma, un ilustre asturiano de noble estirpe exclama: ¡Viva Cataluña!; en cuya exclamación le siguen infinidad de almas nobles—porque las hay a miles—, aunque por ciertos escrúpulos no puedan exteriorizar sus simpatías. Y las hay ahora que la temperatura autonómica está en grado álgido y las hubo ya cuando el doctor Robert actuaba para honra de Cataluña y de España en el período de notables estridencias, de antagónicas maneras de ser y pensar.

También entonces éramos «separatistas»; también había gente dispuesta a ejercer el matonismo con frase patriótica; señalaba la ténica del «separatismo» la verborrea de unos estúpidos, mientras los federalistas catalanes recibían con aplausos y abrazos a unos ma-

drileños orfeonistas, que abandonaron nuestro hogar al grito de ¡Viva Cataluña!, mientras nosotros gritábamos sin excitaciones ni fantasías cupleteras ¡Viva España!, porque España era el orfeón artístico, porque sus miembros, al juntar sus pechos nobles a los nuestros en fraternal abrazo, vieron claro que no estaba en pugna nuestro amor al terruño con el de la patria hispánica; que no se trataba de halagar a encopetados para fines bastardos, sino de estrechar las relaciones entre ciudadanos de la villa del oso y del mardroño, víctimas como nosotros del centralismo y como nosotros cantores de la libertad.

Sean los que tienen empeño en enturbiar las aguas que los federalistas catalanes no pueden sentir el menor átomo de contacto con aquellos que queriendo la autonomía preconizada y defendida por caciques, se convierten en automatatas arlequines que Cataluña desprecia y los sensatos españoles no aplauden.

CARLOS COSTA ALVAREZ

## BIENAVENTURADOS...

¡Oh pueblos que os postráis ante el ídolo de la sumisión! No lloréis, porque vuestro será el reino de la esclavitud...

Pueblos que camináis con los ojos cerrados; ¡no gimáis, que vuestra ceguera os llevará al fondo de infernales abismos...!

Pueblos sin cerebro, sin corazón y sin conciencia; ¡esperad, que el mundo os tragará, porque servís de escoria...!

¡Pueblo...! ¿Dónde está tu espíritu, ¿dónde tu voluntad? Si eres insecto, ¡por qué al pisotearte no muerdes al monstruo criminal que bajo su pie te aplasta?

¡Serás hombre, más en tus hechuras veo personificado el espíritu impotente de inconsciencia!

Me invita a formar la anterior comparación el espectáculo de horrer que mis ojos presenciaban.

Y ante lo triste y doloroso de tu destino la humilde pluma de este obrero de la idea trazará en estos renglones los latidos que un corazón sincero siente por tu agonía.

¡No vives; mueres! La injusticia social, redoma de ponzoñas inquisitoriales siendo inocente cordero inofensivo, te acogió bajo sus garras sanguíneas y te hizo su infame presa.

Y, cogido entre sus dedos te amenaza con la estrangulación si molestas sus oídos con el más leve gemido.

¡Y eres esclavo a merced de tu señor, que rige sus feudalismos en la tierra mansa, cercada de sumisión!

¡No vives; mueres! Un cerco de cadenas tienes por hogar. Por compañera, la miseria. Cada paso tuyo es un lamento que cual condenado a tormentos monstruosos, exhala tu dolor y tu martirio.

¡Ingratos eslabones fraguados al calor de apagadas ansias de rebeldías!

¡Dolor, miseria, esclavitud, muerte...! He aquí los emblemas sacrosantos de mi pueblo.

Y el alma, que ha nacido al fragor de la idea magna, no llora, que grita con alientos: ¡Rebeldía!

¡Sabes, pueblo, quienes son tus tiranos?

¡Los patriotas, los que con la palabra patria tejieron la bandera que es tu sudario...!

¡La patria...! Analicemos.

A su amparo medra el bloque inicuo compuesto de todas las tiranías. Y llamándose madre buena y cariñosa, arroja a sus hijos al muladar ignominioso de inhumanas opresiones.

Y habrá que bendecir de sus actos la pureza, pues ella es inflexible, ella nunca pecó...

Rodeada de su corte, ídolos y magnates se erigen únicos poderosos por la gracia de Dios.

Y hacen leyes tiránicas, proveen monopolios, y el orgullo y la soberbia hacen el milagro de sembrar en sus corazones instintos bárbaros y sanguinarios. Es la herencia fatal que nos dejó aquel rey monstruo que se llamó Felipe II.

Más no valdrán ni lágrimas, ni ayes de compasión del pueblo atormentado

Con el cuerpo desnudo, y escuálidos por el hambre y la miseria, irás en dolorosa caravana a pedirles justicia, y atropazarás con la rudeza infamante de sus fieros despotismos.

El lobo hizo su presa, y en vano será que para hacerle huir tengas que darle muerte.

Horrible es tu desventura, ¡oh, pueblo de la suicida indiferencia!

En la hora presente estás apriornado bajo las uñas de la fiera que amenaza darte muerte con sus grandes zarzapos. Más tú que eres más noble, podrías vencerla si ella fustigándola con el látigo de tu fuerza y tu poder.

Más tendrá que ser valiente para la lucha, pues tu mayor obstáculo para ganarla será la cobardía que te hizo antes rodar como un muñeco a sus plantas.

¡Ser o no ser! Este es el dilema que se presenta, pueblo, en la hora única de las posibles salvaciones. Si respondes con ímpetu a la voz de tu conciencia, que demanda justicia, la fiera será vencida, corralada y deshecha.

No olvides que siempre la razón fué la férrea lanza que se abrió paso entre los más enconados escollos.

Y nada se opondrá a su voluntad soberana, la cual hará borrar de un salivazo la vieja máxima que, escrita en un librejito, dice: «Bienaventurados los pobres de espíritu, porque de ellos será el reino de los cielos...»

ANGEL FERNÁNDEZ MAGAN.

## Coplas del día

### Quisicosas

Huyó la sombra enteca de Lachica (Don Juan)...  
Y hoy La Borbolla ahueca...  
¡Los caciques se van!...

Todos a la reserva pasan, según se ve...  
Vamos, señor La Cierva:  
¿Cuándo se anima usted?...

En Córdoba también la racha (empieza...)

El motín fué horroroso, pues fué de los que quitan la cabeza (Que lo diga la estatua de Borroso.)

Falta pan... Falta carne...  
Perfectamente...  
La carne y el pan faltan,  
y sobra Argente.

Desde Oporto nos dice un enviado: «La República en Regla...» (¡Y tan en regla como la han proclamado!)

Vitórica de ira estalla al ver caída la valla.

Y auxilio pide en su día al jefe de Policía...

Pasa, pues, su vida entera de la valla a La Barrera.

Cuatro añitos hace, ¡oh, lectores míos!, que murió el ilustre Giner de los Ríos...

Como no fué en vida cacique, Giner aun no tiene estatua... ¡Qué le hemos de hacer!

LUIS DE TAPIA

## HAY QUE DECIDIRSE

### Palabras del maestro

Es fuerza, señores, decidirse; hay que hacer política, y política masculina; es preciso que dejemos de parecer una nación de mujeres, que no saben mas que llorar y quejarse, que le pinden el hijo y lo da; que le roban el voto y lo aguantan; que le quitan la finca y se deja; que le ponen sobre los lomos la inmensa carga de parásitos y la lleva mansamente como caballo de «simón»; que le dan una administración africana, aprecio de europea, y la toma; que le privaron de patria y obedecen. ¡Arriba comerciantes! ¡Arriba, industriales y labradores! ¡Arriba, los médicos, los pedagogos, los ingenieros, los publicistas! ¡Arriba, los menestrales; los operarios de las fábricas, los braceros del campo! Caldead los ánimos y enardeced la sangre contemplando lo que han hecho de nosotros y de lo nuestro esos señores. Recibieron todos los ingredientes necesarios para hacer de España una gran Nación, y han preferido ser los sepulcros de la Patria.

No quisieron fatigarse en transformar el ambiente español y hacerlo europeo, y se limitaron a la descansada tarea de sobredorar la barbarie, para que al primer rozamiento el barniz se desprendiese y nos encontráramos sorprendidos y avergonzados. Toda su labor de treinta años ha consistido en coger la inmensa moja de Cuba y de Luzón, levantarla en alto y dejarla caer pesadamente sobre la metrópoli, aplastándola. ¡Y todavía pretenden seguir gobernando sobre las ruinas! ¡Que nos devuelvan antes las 1.000 islas, los 3.000 millones, el honor limpio y la bandera inmaculada, y que devuelvan al pueblo sus 100.000 hijos asesinados en Ultramar!...

Porque para vivir como vivimos, es preferible no vivir. Nos hemos abrazado a las columnas del templo, y nos salvaremos con él o perecerá él con nosotros.

Hemos preferido y seguimos prefiriendo los procedimientos conservadores; no queremos chocar violentamente con los intereses creados; pero si se empeñan, saltaremos por encima de ellos; si es fatal que nos hayamos de constituir en Convención, nos constituiremos en Convención... Y si esto no basta... ya les diré a ustedes entonces lo que hay que hacer.

JOAQUIN COSTA

## La gripe de todos los tiempos

Con este título y en «La Revue» de París, publica el doctor Cabanès una crónica mostrando que la enfermedad, hoy universal y para nosotros española, existió siempre, idéntica en sus caracteres, llegando y desapareciendo misteriosamente.

La denominación de gripe no es moderna. En los anales del Parlamento de Francia se la denomina así ya en 1414, asignándosele la mismas condiciones patológicas.

«Más de 100.000 personas fueron atacadas, casi repentinamente, con grandes dolores generales y fiebre alta.»

Y tan fuerte era la tos que producía que muchos hombres sufrían hernias genitales.

En 1427 se reproduca.

En 1510 vuelve; resucita en 1557.

La duración es variable: tres semanas en 1414, dos en 1427, seis en 1610 y en 1557 no duró más que cuatro días.

En el siglo XVII, Francia se ve libre de la gripe, pero en cambio en 1675 estalla en Inglaterra tan impetuosamente que casi nadie se libre de ella.

En el siglo XVII, en el año 1773, retorna a Francia.

Luis XV la llama la follette por lo que corre y sus extrañezas.

# EL PUEBLO

Información diaria telegráfica y telefónica.  
REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Benasquè 1.º 1.ª Teléfono, 207.

## Aviso al público

Las personas que deseen tener propiedad en el ensanche del Cementerio de San Lázaro de esta ciudad, lo pueden hacer con las condiciones siguientes: Pagos por plazos o al contado; advirtiéndole que el plazo mínimo es de 5 pesetas al mes, no cobrar interés alguno de amortización. Dirirse al concesionario,

**Francisco Alemany Voites**

Calle de San Blás, núm. 41, segundo piso.—TORTOSA

En Londres, como en París, el mal de moda triunfa. Como ahora, las gentes son advertidas de que la enfermedad no es maligna, pero muere mucha gente. Del rey abajo, todos la sufren.

Voltaire escribe desconsolado a Federico de Prusia: y éste le responde animándole:

"El espíritu tendrá el cuerpo, como el aceite hace durar la llama en la lámpara."

Las gentes llaman también a la gripe *influenza*, por creer era una maligna influencia de los aëros.

Durante el invierno de 1766, tan general era la gripe que un médico ofrece 400 libras de renta a quien pruebe no haber sido atacado, sin que pueda nadie aprovechar la oferta.

A los cuatro años, la gripe desaparece.

En 1803, lo mismo, cebándose especialmente sobre políticos, literatos y cómicos.

Esta gripe coincide con la actual.

Reichard, en su «Un invierno bajo el Consulado», escribe que atacaba principalmente a las gentes vigorosas y que la muerte elegía preferentemente a los jóvenes.

"Heridos por su golpe súbito, el mismo momento los ve pasar, por decirlo así, de los placeres a la fosa."

En algunas partes los muertos estaban tres y cuatro días sin enterrar. Las calles están llenas de coches murtuorios. Cada familia tiene su defunción.

Los médicos lo ignoran todo. Los del siglo XVI apelaban al agua bendita de cardo con bezoar o alcanfor. Los del XVII recurrían sobre todo, a la sangría.

En 1803 un gran médico el doctor Chuvot, publicó una nota confesando que la gripe no había alcanzado malignidad hasta que los médicos no extremaron sus procedimientos preventivos y curativos. La gripe —decía— no es más que una fiebre catarral de corta duración, sin gravedad, que no necesita más que reposo, dieta y calor. Que los enfermos prescindan de medicamentos, dirigiéndose a un doctor auténtico. La curación es segura.

—Confesemos— acaba diciendo el doctor Cabanés— que estas palabras eran bastante razonables. Hoy seguimos, como entonces, sin saber el específico de este mal protésforme y de todos los tiempos.

## Comarcales

### Desde Roquetas

Hace ya bastante tiempo que algunos clientes míos me dicen que hay en Roquetas unos hombres sin conciencia y sin vergüenza, porque si tuvieran una miaja no harían tantas ridiculeces como están haciendo.

Están propagando a todos los que ellos creen que son amigos suyos, para que no compren ni manden hacer nada en ninguna casa de los que profesan ideas contrarias a las suyas; y uno de los que más se distingue es uno que le llamamos "Palaya", lo conocen todos los roquetenses por ser gran amigo de hacer cuartos y sin mirar en que forma.

Todo el pueblo le odia, todos le señalan como el único culpable de todo lo que pasa en Roquetas, que por ideas políticas no nos miramos los unos a los otros, y los primeros que siguen sus consejos son los más analfabetos, los que han tenido

una acta de concejal y en vez de aprender las letras del abecedario, solo han aprendido a ser más orgullosos.

Los que nos dedicamos al trabajo de algún oficio, vemos que todas sus propagandas, son como ladridos de perro dirigidos a la luna.

Yo, cuando se marcha un cliente de mi casa por lo antes indicado me quedo tranquilo como antes, cosa que no ocurriría lo mismo si pudieran decir que les he hecho pagar más de lo que valía o que no les he entregado las facturas claras.

Pero como en Roquetas nos conocemos todos y saben que nunca me he negado a acusar recibo de la cantidad recibida cosa que no puede decir el "Palaya".

En Roquetas ha sido Jauja para los secretarios del Ayuntamiento, además de sus haberes han cobrado cada año centenares de pesetas.

Cuando se hace la clasificación de soldados, el que alega que es hijo de viuda pobre o de padre pobre y sexagenario, le hacían pagar por los trámites del expediente; y como en término medio cada año alegaran excepción legal diez mozos, habían de pagar veinte pesetas el primer año que cobraba el secretario 200 pesetas, el segundo año a quince 150, el tercer año a diez 100, y el cuarto año a cinco 50; 500 pesetas contantes y sonantes que cobraban los secretarios sin que ningún alcalde lo prohibiera a pesar de prohibirlo la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército; y si hace tres años que no los cobran es porque los republicanos se lo dijeron al pueblo por medio de unas hojas que repartieron.

JUAN HIERRO.

Roquetas 23-2-19.

## "La Provisora Nacional,"

S. A.—Seguros a prima fija sobre la muerte e inutilidad del ganado caballar, mular, asnal y bovina. Funciona bajo la inspección del Estado y tiene constituido el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, inscrita en el Registro de la Comisaría general de Seguros.

Domicilio social, Barcelona Calle de Trafalgar, 52, 2.º, 2.ª

Teléfono, núm. 876. S. R. Representantes en Tortosa, señores Domingo y Pardo.

## INFORMACION LOCAL

### Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Franquet y con la asistencia de los concejales, señores Pla, Valls, Panisello, Homedés, Sanz, Ripoll, Andreu, Montagut y Bedós, celebró anteanoche sesión el ayuntamiento.

Una vez abierta la sesión, da lectura, el secretario, al acta anterior, siendo aprobada.

Se concede licencia para ocupar las casillas del mercado a José Altadill Barberá, la número 55; a Josefa Bordera Subirats, la número 173; a Sandalio Martínez Andreu, la número 29; a Daniel Vallés Vila, la número 24 y a Ramón Piqué Comis, la número 42.

Se acuerda el autorizar a los farmacéuticos no titulares, para suministrar los productos al hospital civil.

Se enteró al consistorio, por la comisión de Fomento, de la reducción provisional de las obras del

adoquinar de las calles de Obispo Aznar y Agustín Querol.

Se acordó adherirse a los acuerdos adoptados por el ayuntamiento de Cáceres, relativos a subsistencias y a tarifas ferroviarias.

Se enteró el consistorio con satisfacción, de la R. O. del ministro de la Gobernación, estimando el recurso de queja, formulado por el ayuntamiento, contra la providencia del Gobernador de la provincia, suspendiendo el procedimiento ejecutivo contra don José Ravanals iñol y don Luis Cruells, como deudores de cuotas del repartimiento de contribuciones especiales para la pavimentación de las calles Angel y Ciudad, y en su consecuencia declarando nulas las expresadas providencias.

Se dió lectura de una comunicación del señor Comandante militar de esta plaza, dando las gracias a la alcaldía, en nombre del excelentísimo señor gobernador militar de la provincia, por el espontáneo ofrecimiento del local apropiado para instalar la parada de semetales.

Se lee la comunicación enviada por la Asociación regional de contadores de Cataluña y Baleares, expresando el acuerdo de la misma de significar a las diputaciones y ayuntamientos, la perfecta compatibilidad y compenetración de los contadores y jefes de Cataluña con los intereses de las colectividades en donde prestan sus servicios, recomendando a los contadores, secunden la gestión de autonomía, en las corporaciones locales. Se enteró al Consistorio de haber accedido la Diputación provincial la petición formulada en la instancia del 27 de Enero de que se concediera la moratoria de 50 años para el pago del débito por contingente con una rebaja del veinte y cinco por ciento.

Se da cuenta de una comunicación enviada por el Centro Obrero de Corporaciones, interesándose que el Ayuntamiento se ocupe del problema de las subsistencias, a cuyo efecto se ruega a la comisión consistorial nombrada en su día, por cuyo motivo la Alcaldía ha convocado ayer a la citada comisión.

El señor Montagut, llama la atención sobre la angustiosa situación que atraviesa la clase obrera debido al encarecimiento de los artículos de primera necesidad, hizo comparación de los precios en determinadas poblaciones entre ellas Madrid, Barcelona, Reus y Roquetas, de cuya comparación resulta que en Tortosa se venden la mayoría de los artículos más caros que en dichas plazas, dándose el caso, de que se venda más caro el aceite en esta ciudad, que no en poblaciones no productoras de dicho artículo como La Coruña, Soria y otras, y pide que la presidencia transmita sus observaciones al señor Alcalde y a la comisión de subsistencias. Cree además que sería una manera eficaz para contribuir a la baja de precios, que se pida al ministro de Abastecimientos que del aceite que existe en Tortosa, en virtud de las últimas disposiciones se destine la cantidad necesaria para el consumo de la población al precio de tasa, vendiéndolo por medio de los detallistas y si en estos se nota resistencia, directamente por cuenta de Ayuntamiento.

El señor Bedós, como individuo de la Comisión de subsistencias, hace constar que en todas partes las Juntas y Comisiones de subsistencias han fracasado por la misma complejidad del problema, y que si los detallistas venden el aceite al precio más elevado, es debido a que no han pedido al ministerio de Abastecimientos les facilite aceite al precio de tasa, pues sin duda, habiendo en Tortosa como hay, más de medio millón de quilos en depósito, lo cual no se explica, más que, no adquiriendo aceites al precio de tasa, hacen mayores negocios los detallistas.

Justifica la actuación de la Comisión recordando que en determinada ocasión se ofreció el facilitar un puesto de venta en el mercado, regulador del precio de la carne de cerdo, no prestándose nadie a colaborar a la obra de la Comisión. Acaba diciendo que la resolución del problema no estriba en los precios de los géneros que en definitiva regula la ley de oferta y demanda, sino en los jornales que deberían ser aumentados a medida que se comprenda que el salario del trabajador no es suficiente para poder cubrir las necesidades más perentorias de la vida; no obstante si el Ayuntamiento estima que debe establecer sitios de venta reguladores puede decidir.

El señor presidente dice, que to



# TOSCA

ma nota de las manifestaciones expuestas para trasladarlas a la Alcaldía y a la Comisión consistorial de subsistencias; y añade que si en Roquetas se vende más barato que en Tortosa, quizás sea debido a causas de orden especial e ingenuidades de la especulación.

El señor Andreu, insiste en las denuncias hechas en anteriores sesiones, de que en esta ciudad se juega descaradamente a los prohibidos y de que las autoridades se cuiden de corregir estos abusos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Hemos sido estupefactamente sorprendidos, esta mañana, con la apertura de un gran número de establecimientos, en contra de la ley y de la Junta Local de Reformas Sociales.

Nosotros nos permitimos aconsejar a dicha Junta que obre con mano dura, pues no van a proceder en su vida de actuación, con justicia más reconocida.

Pero lo más triste no es eso precisamente; se trata de los dependientes que han acudido borreguilmente a sus puestos, sin darse cuenta, sin duda, de su acción.

¡Energía!

### Para que conste

Nos ha visitado el dueño del café Siboni para rogarnos que hagamos constar que en su casa no fué sorprendida partida de juego alguna, si no que fueron denunciados por sospechas solamente.

Anoche se vieron muy concurridas las sesiones de cine y variedades en el Doré.

Actuaron con gran éxito las atracciones Trio Delicchi y la notable canzonetista Pilar Manzano.

Para esta noche se anuncia el mismo programa, por lo que no dudamos se verá muy concurrido el citado cine.

### Conferencia

Esta noche a las nueve el arquitecto municipal D. Ignacio Bruguera, dará en el Centro Obrero de Corporaciones, una conferencia, disertando sobre el tema: "El hierro en las construcciones modernas y en la antigüedad".

El acto será público.

Por la manera de actuar de algunos empleados de la Compañía de ferrocarriles del Norte, casi nos dan a comprender que tienen especial interés en hacerse antipáticos con sus actos al público.

Y como sea que cuando lanzamos a la publicidad alguna injusticia es por que antes estamos en la consiguiente seguridad de la veracidad de ella, vamos a enterar a la opinión de un acto que será poco agradable para la dirección General de dicha Compañía.

Ayer, en el tren que procedente de Valencia llega a esta ciudad a las cuatro de la tarde (cuando no llega a las cinco y media) nos denunciaron algunos amigos nuestros, que en la estación de Ulldesona, el jefe de la misma, se negó a dar billete a un buen número de viajeros. Estos muy acertadamente subieron al tren.

Al pasar el revisor y alegar los viajeros que no tenían billete, éste les quiso cobrar el doble de lo que valía, a lo que se negaron.

Al llegar a esta ciudad ocurrieron algunos incidentes poco agradables entre los viajeros y el jefe de la estación.

Y ahora preguntamos nosotros, ¿a que se debe el que el jefe de la estación de Ulldesona se niegue a dar billetes a los viajeros, sabiendo que luego el revisor ha de querer cobrarles el doble de lo que vale?

A esta pregunta podríamos dar la respuesta nosotros mismos, pero tenemos una gran satisfacción el pensar que no dándola, el público podrá hacer los comentarios a su gusto.

Solo hemos de hacer notar una cosa, y es, que se corrijan estos actos, pues a veces pueden pasar casos en los que siempre sale perjudicado el último mono (como dice el vulgo) y este siempre es el que paga y el que tiene razón.

### Sociedad del Arte Imprenta de Tortosa.

Esta Sociedad en Junta general celebrada el 11 del corriente, acordó conceder una amnistía general para que puedan ingresar libremente en esta Sociedad hasta fin de mes, todos los individuos que se dedican al arte de la imprenta en esta ciudad.

Tortosa 13 Febrero 1919. — El Secretario, José Ginovart.

### Enrique Roig Chavarria

PROCURADOR CAUSIDICO

Administrador de fincas

Cambios, 1.º 2.º Tortosa

El juez de Marina de San Carlos de la Rápita, cita a Francisco Torres Luengo en causa por contrabando.

Mercados que se celebrarán mañana es esta provincia, Santa Coloma de Queralt, Crixel y Reus.

## Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

### ACEITES

País, de 26 a 27'00 Ptas. los 15 Kg.  
Nuevo de 25 a 26'00 " " 15 "  
Aragón, 29'50 a 30'50 " " 15 "  
Nuevo, 27'00 a 28'00 " " 15 "

### ACEITES DE ORUJO

Amarillo 1.ª 126, Ptas. los 100 Kg.  
2.ª 121, " " " "  
Verde 1.ª 120, " " " "  
2.ª 117, " " " "

### CEREALES

#### Arroces

Bomba núm. 9, 92 Ptas. los 100 Kg.  
Benloch " 9, 75 " " " "  
" " 4, 71 " " " "

En Amposta se cotiza el arroz Benloch, en cáscara, a 50 pesetas los 100 Kg.

Algarrobas 10'00 Pt. los 41'600 Kg.  
Maíz 23'00 " cta. 78 litros  
Habones 30'00 " " " "  
Habetas 21'00 " " " "  
Cacahüetes 17'00 " " " "  
Cebada 22'00 " " 70 "  
Pulpa 11'00 " " los 40 Kg.

Harina 1.ª 77'00 Ptas. los 100 Kg.  
Entera 75'00 " " " "  
Segunda 70'00 " " " "  
Tercera 25'00 " " 60 "  
Segundas 32'00 " " 60 "  
Cuartas 23'00 " " 60 "  
Salvado 9'50 " " 24 "  
Patatas 14'00 " " 40 "

### PASTAS PARA SOPA

1.ª Extra 11 Ptas. los 10 Kgs.  
10 " " " "  
3.ª 9 " " " "

### AZÚCAR

Blanquilla 1.ª 175 Ptas. los 100 Kg.

### LECHE

Leche cabra 0'70 Ptas. litro  
" vaca 0'60 " " "  
" mar " " " "  
ca " Lechera " 2'25 " " "  
" Payés " 2'00 " " "

### SALAZONES

Sardinias prensadas.  
Arribos regulares.  
Venta activa.

Vigos mediano 42 a 46 Ptas. millar  
" crecidos 46 a 50 " " "  
Arosas " 50 a 52 " " "  
" medianas 44 a 46 " " "  
Pdos. cortos 10 a 11 " " "

### BACALAO DE-ISLANDIA

Clase extra. Arribos regulares.  
De 142 a 146 Ptas. los 40 kilos.

Por esta Alcaldía se han despachado las siguientes guías:  
Aceite, 8 de 13.860 kilos para varios puntos.  
Tortosa 22 Febrero 1919,

# EL PUEBLO POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

## (De nuestros corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

BARCELONA, 23 (varias horas)

### La huelga de la Canadiense

**¿Hacia la normalidad?**  
Barcelona.—El grave conflicto de la oscuridad de Barcelona parece, si no resuelto del todo, arreglado para ir tirando. El otro conflicto, el de los obreros, que es origen de todo y sin cuya solución no podremos creer que tengamos luz de una manera permanente, no se había ayer normalizado.

#### Los tranvías

Barcelona.—La fuerza para los tranvías se produce en la central de la calle de Mata.

El servicio aunque con dificultades empezó ayer mañana poco antes de las diez y media, en cuya hora empezaron a salir a la calle algunos coches.

Los primeros tranvías que circularon fueron los de la línea de Gracia.

El ferrocarril de Sarriá empezó a circular casi a la hora de costumbre.

A dicha hora circularon poquísimos tranvías y el servicio normal no se prestó en todo el día. Desde luego, fuera de la línea de Gracia y de algunas de las barriadas, en las demás no se prestó servicio en todo el día.

#### Del conflicto de la electricidad

Anoche, a las diez, volvió a interrumpirse el fluido de la Compañía Barcelonesa, quedando Barcelona casi a oscuras.

Inútil es decir que los empresarios de teatros, cines, music-halls, dueños de cafés y bars pasaron un nuevo disgusto.

A las once y cuarto preguntamos por teléfono a la Empresa del teatro de Novedades acerca de lo ocurrido, contestándonos el representante de la misma que en aquel momento se había restablecido la corriente, y, por tanto, iba a dar comienzo el anunciado baile de máscara.

#### Los que abusan

Barcelona.—La Alcaldía se ha enterado de que algunos dueños de coches y automóviles de plaza y otras personas encargadas de servicios públicos, han abusado de la presente anomalía cobrando precios superiores a los autorizados por la Alcaldía, por los reglamentos o por acuerdos municipales; el señor Morales Pareja ruega al público se sirva denunciar inmediatamente y con los necesarios detalles, todos los abusos, pues está dispuesto a imponer sin remisión las sanciones máximas.

#### Lo que dice la Compañía

Barcelona.—Un alto empleado de la Canadiense hizo ayer las siguientes declaraciones:

—Exteriormente, el conflicto ante el público, ha quedado solucionado, pero el de la Empresa con los empleados subsiste desde el momento que estando nosotros dispuestos a tratar, no se presenta nadie a preguntar o contestar. El monólogo en un caso de estos es inútil y estéril.

Refiriéndose a detalles de la huelga, manifestó que, habiendo estallado ésta en todas las dependencias de la Compañía, la principal subcentral de la Empresa, que es la de Sans, estuvo fundionando durante toda la noche, llevada por un solo hombre, mister Guillespre, recién llegado de Norteamérica y que desconocía en absoluto dicha sub central. Hay que saber—dijo—lo que es la central de Sans para hacerse cargo del esfuerzo sobrehumano realizado por mister Guillespre al que la Empresa le ha quedado muy obligada.

#### Llegada de tropas

Barcelona.—Conforme adelantamos en nuestra edición de ayer, han llegado importantes refuerzos en vista de las actuales circunstancias.

De Villanueva y Geltrú a San Feliu de Llobregat llegaron dos escuadrones del regimiento de cazadores de Treviño, al mando del coronel don Federico de Araoz.

El regimiento de infantería de Bailén es esperado hoy en tren militar o especial.

De Logroño llegó un batallón y de Zaragoza otro de infantería.

Las tropas continúan acuarteladas en previsión de lo que pudiera ocurrir, habiéndose establecido retenes que están dispuestos a salir al primer aviso.

Debido a las actuales circunstancias se ha apresurado la llegada a esta ciudad del nuevo gobernador militar don Severiano Martínez Anido, quien, procedente de San Sebastián, es esperado mañana en Barcelona.

Refiriéndose a la mayor o menor posibilidad de que sea declarado el estado de guerra en esta ciudad, durante el día de ayer circuló el rumor de que importantes elementos de esta capital hicieron notar a las autoridades que tal medida no era pertinente ya que, en concreto se trataba de un pleito entre empleados y obreros y una Compañía particular, la que, por importante que sea, no debe por tal motivo provocar la adopción de una medida de tanta gravedad como implica la declaración del estado de guerra.

También se nos dijo que los obreros se esperaba de éstos que, habiéndose incautado el Estado de los servicios de la Compañía concurrirían al trabajo, ya que en las actuales circunstancias y en virtud de esta medida, prestarán servicio al Estado y no a la Empresa. Esto para determinar una solución interina, hasta que llegue el momento en que huelguistas y Empresa lleguen a combinar unas bases que pudieran dar la solución deseada al conflicto.

#### Carbon requerido

Barcelona.—El gobernador civil ha dispuesto la incautación de 16.000 toneladas de carbón de distintos almacenes de la plaza que se empleará para producir fuerza.

#### Una petición

Barcelona.—El gobernador civil, con objeto de poder contar con mayores elementos para el mejor funcionamiento de las fábricas de electricidad, ha pedido al Gobierno cien alumnos del Centro General Eléctrotécnico y de Comunicaciones.

Estos alumnos serían destinados a completar el servicio en las diversas subcentrales de Barcelona y pueblos agregados.

#### Sobre la huelga

Barcelona.—El director gerente de la Sociedad Riegos y Fuerza del Ebro ha dirigido una carta a la prensa barcelonesa.

En dicha carta se dice: «Nosotros debemos declarar a usted que ninguna manifestación ni demanda ha sido hecha a esta dirección por parte de nuestros empleados y obreros, que hubiese podido ser base de discusión para un ulterior arreglo, pero que toda vez que el diario asegura que las bases que publica en el número citado son las que concretan las aspiraciones de los disgustados, debemos manifestar lo siguiente:

Primero.—Que esta Sociedad está dispuesta a reconocer cualquier entidad formada por sus empleados y obreros que esté legalmente constituida, o sea en la forma destinada por Real decreto de 11 de Agosto de 1916, y cuya delegación esté facultada para tratar con la dirección.

Segunda.—Que animada del mejor espíritu de concordia, está dispuesta a tratar sobre los demás puntos que señala como aspiración de dichos empleados y obreros, exceptuando, naturalmente, lo que se refiere a asuntos que por ser de la exclusiva competencia de las autoridades, o de los tribunales de justicia, están fuera de la acción de nuestra sociedad.

#### En el Gobierno civil

Barcelona.—Manifestó ayer el gobernador civil a los periodistas su satisfacción por el comportamiento del personal, perteneciente al ejército y a la armada, que con su actuación ha logrado que la huelga cause los menores perjuicios posibles a la población.

—Ayer—añadió el señor González Rothvos—nos parecía imposible conseguir en tan pocas horas lo que se ha conseguido, y esto sin contratiempos de ninguna clase. El trabajo que está realizando el

personal de los submarinos en las centrales eléctricas es realmente admirable.

También nos dijo por la noche que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación rogándole felicitar a los individuos del ejército y armada que prestan servicio en las fábricas de electricidad.

#### Las fuerzas de policía y seguridad

Barcelona.—En la noche última prestaron servicio extraordinario las fuerzas de policía y seguridad. A éstas se las ha provisto de tercetas.

#### Buenos propósitos

Madrid.—El ministro de Abastecimientos ha dicho hoy que continuando la labor de sus antecesores, procurará delimitar las funciones de los Ayuntamientos y Gobierno, procurando trabajar conjuntamente con los ministros de la Gobernación y Fomento.

#### Espanoles fallecidos

Madrid.—El cónsul de España en Santiago de Cuba ha comunicado al ministerio de Estado el fallecimiento de Pedro Olivella Almirall, natural de Sitges (Barcelona), de 43 años, soltero, comerciante, fallecido en Guantánamo, y de Andrés Coll Obrador, hijo de Juan y Teresa, natural de Andraix (Balears), de 26 años, soltero, dependiente, fallecido en el sanatorio de la colonia española el 1.º de diciembre de 1918.

#### Los conflictos obreros

Badajoz.—Continúa en igual estado el conflicto obrero de esta población.

Se han declarado en huelga los marmolistas, ebanistas y carpinteros.

Cádiz.—Los huelguistas de la factoría de Matagorda, Cádiz y Puerto Real se reunieron para tratar de volver al trabajo.

Hubo diversidad de opiniones acordándose en definitiva esperar el regreso de la Comisión.

El Gobernador ha dado repetidas órdenes para garantizar la libertad del trabajo.

Numerosos obreros de la factoría de Matagorda quisieron reanudar sus tareas; pero se lo impidió violentamente un grupo de huelguistas, originándose con este motivo un pequeño tumulto.

Afirmase que el próximo lunes se reanudará totalmente el trabajo.

## LA PRENSA

### «El Sol»

Madrid.—Dice que la mejor solución del desbarajuste nacional, evitando el espectáculo vergonzoso que viene dando el Congreso en cuyos debates se pierde el tiempo en solventar rencores políticos, es la formación de Cortes Constituyentes, ensayándose un nuevo tipo de política en armonía con los tiempos y aspiraciones modernas.

### «El Liberal»

Afirma que la situación general en España empeora cada día, siendo preciso que se adopten medidas de carácter urgente que nos salven de los conflictos que cercan al país.

### «El Debate»

Dice que las Cortes vienen actuando a espaldas del país perdiendo el tiempo en la discusión de asuntos inútiles.

Hablando del nombramiento de don Leonardo Rodríguez para el cargo de ministro de Abastecimientos, dice que ha extrañado a muchos para quienes merecen preeminencias las prácticas partidistas sin tener en cuenta el valor de los designados.

Añade que del mismo modo que don Leonardo Rodríguez otros miembros del partido conservador hubieran aceptado, desertando de las cansadas filas de aquel partido.

Termina diciendo: Ya lo advertimos oportunamente; la desorganización del partido conservador hace que se presuma de desmembramiento.

GAYA PICON

MADRID, 23, (5'30 Tarde)

### Tranquilidad

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que reina absoluta tranquilidad en todas las provincias de España, no habiendo que anotar ningún choque entre la fuerza armada y los obreros de las poblaciones donde se hallan en huelga.

### Romanones

El conde de Romanones ha salido esta mañana de campo, de donde regresará al anochecer.

### El convenio con Holanda

Ha manifestado el cónsul de Holanda en España, que sobre los trabajos realizados para el convenio de navegación entre España y Holanda, en breve llegarán algunos vapores, entre ellos el «Zeus» para transportar a aquella nación algunos de los productos sobrantes.

El «Zeus» se dirigirá a Valencia en donde cargará 45.000 cajas de naranja para La Haya.

### La prensa

Los periódicos madrileños que se distinguieron por combatir con más intensidad la actuación del gobierno del conde de Romanones, dicen que ahora los intereses de la patria requieren en estos momentos la actuación de don Alvaro frente del Gobierno.

No obstante Romanones insiste en presentar la dimisión del cargo de presidente del consejo de ministros, a pesar de que el rey le ha reiterado nuevamente su confianza.

Se cree que en vista de estas manifestaciones de simpatía hechas, al conde seguirá en el Gobierno en la condición de que todos los demás ministros han de prestar su concurso a los problemas que presente y que crea que son de interés para la patria.

### «El Diario Universal»

En el número de esta tarde dice el citado periódico en su artículo de fondo, que es de extrañar lo que dice toda la prensa, de que es necesario que Romanones no abandone el poder, cuando hace unos momentos le combatían en su forma de actuar, y que esto originaba un gran peligro para la Corona.

Cree que el señor Pedregal, irá muy equivocado en sus últimas manifestaciones. Termina diciendo que los buenos españoles deben prestar en los momentos actuales un gran interés para ayudar a los gobernantes a llevar a cabo todos los problemas que sean destinados al bienestar de España.

### Temporal

Sevilla.—Ha recrudecido el temporal de lluvias, originando grandes daños al comercio y clase obrera de Constantina.

### «La Gaceta»

Madrid.—Publica los decretos admitiendo la dimisión a don Baldomero Argente en el cargo de ministro de Abastecimientos y nombrando para reemplazarle a don Leonardo Rodríguez; y otro decreto disponiendo que pase a la reserva el general don Félix Asteta Jauregui, jefe de sección del ministerio de la Guerra.

### «A B C»

Elogia calurosamente al conde de Romanones por haber afirmado ayer en el Congreso que no desertaría del cumplimiento de sus deberes.

Añade: Tantos elogios merece, como censuras aquellos que desearían provocar ahora, para satisfacer pasiones; una crisis que colocaría en estos momentos el país en una situación deplorable. Todos los ciudadanos de buena voluntad deben estar atentos a estos instantes difíciles. La situación es tan grave que sólo puede salvarse apoyando los elementos de orden al Gobierno para dar la batalla a los que en nombre de una libertad que no practican, y de una fraternidad que escarnecen, quieren hacer dueños de España.

### Actitud edilicia

Madrid.—El alcalde de esta capital ha mandado fijar un bando en las esquinas, dando cuenta de las dos proposiciones: la de los mauristas y la de los republicanos, conminando al Gobierno con la renuncia de sus actos.

El público comenta favorablemente la actitud de este Ayuntamiento.

### Optimismo

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha manifestado a última hora de la tarde a los periodistas que no había podido hablar por teléfono en toda la tarde al Gobernador de Barcelona, porque éste se encontraba recorriendo las centrales de la Canadiense.

Las últimas noticias que tengo de Barcelona—ha añadido—acusan completa tranquilidad y que poco a poco se van restableciendo los servicios, pues circulan mayor número de tranvías que esta mañana.

Los ingenieros extranjeros encargados de la dirección de la Canadiense dedican unánimes elogios a los elementos militares que están al frente de las centrales de dicha Sociedad, por el celo, la inteligencia y la autoridad que vienen demostrando en el desempeño de sus difíciles cargos, en los que están perfectamente impuestos a pesar del breve tiempo que los ocupan.

Por ello he telefonado al Gobernador para que en nombre del Gobierno felicite al coronel señor Madrid y al personal que está a sus órdenes.

### El estado de Clemenceau

#### Mensaje del Papa

París.—El estado de Clemenceau continúa siendo satisfactorio. Los médicos declaran que si la mejora continúa al paso que ha seguido hasta hoy, el ilustre enfermo podrá volver a sus ocupaciones esta misma semana. Clemenceau está informado de todos los trabajos de la Conferencia y recibe numerosas visitas; entre éstas, ha sobresalido la del cardenal Amette quien le ha entregado un mensaje del Papa.

Ayer la temperatura de Clemenceau estaba a 37 grados dos décimas y el número de pulsaciones eran 75. Durante el día recibió varias veces a Mordacq y a otros personajes políticos con los cuales trató de los asuntos corrientes. Conversó también con Pichón, Dutasta, Klotz y Loucheur. Habiendo sido autorizado para recibir visitas, recibió al general Pétain, a lord Derby, Alfred Capus y Lerneru.

#### Detención importante

París.—Ha sido detenido el gerente del diario *Le Libertaire*, apellidado Coutant, a consecuencia de haberse descubierto su imprenta en disposición que mostraba haber editado ciertos folletos dirigidos al pueblo francés.

El *Echo de Paris* dice que los papeles cogidos en la imprenta del *Libertaire* revelan la existencia en París de una organización bolchevista, la cual debe tener sin duda importantes ramificaciones.

### LA CONFERENCIA DE LA PAZ

#### Reunión de comisiones

París.—La comisión de reparación de daños se ha reunido esta mañana bajo la presidencia de Klotz, quien ha expresado su indignación por el atentado contra Clemenceau, haciendo votos por su restablecimiento.

También se han reunido esta mañana las comisiones del Trabajo, de Responsabilidades y de Asuntos de Grecia. Las comisiones de Asuntos rumanos y la comisión de Hacienda se reúnen esta tarde.

Probablemente el Consejo Superior se reunirá mañana. Esta tarde, como estaba anunciado, ha oído a los delegados daneses.

SANCHEZ ILLERA.

Imprenta J. Monclús.—Portosa

# POLYOSIZER

Prevestivos y curativos

DE LOS SABAÑONES

DE VENTA:

En las farmacias de la Cruz Roja; Dr. Climent; Dr. Canivell; D. Antonio Domingo y en Roquetas en la droguería Forés.

Una caja, UNA peseta

## ALMACÉN DE SALAZONES

Granos al por mayor DE

MANUEL CAMÓS

Receptor directo de sardinas prensadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. Venta de Sal molida.

Telégramas y teléfonos: Manuel Camós TELEFONO NUM. 128.

## CERVEZA PETRY

Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar

Representante y Depositario directo

Ruperto Guiral Roca

Ruiz Zorrilla, núm. 1

VINARAZ

## Balaguer y Barberá

Consignatarios y Agentes

### ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS

Importación directa de

SUPERFOSFATOS—ESCORIAS THOMAS—SALES POTÁSICAS—SULFATO AMÓNICO—NITRATO DE SODA DE CHILE

ABONO COMPUESTO BALAGUER

DESPECHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferrerías) TORTOSA.— Teléfono núm. 197

## CLINICA DE OPERACIONES

### SANATORIO QUIBÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4

CIRUGIA GENERAL

Teléfono: 24 y 37

CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

DR. PRIMITIVO SABATÉ

Vías urinarias

Cirugía de urgencia

RAYOS X

Radioterapia — Radiología — Electricidad — CISTOSCOPIA (Caterismo uretral) — URETROS — COPIA, Y VAGINOSCOPIA, etc. etc. — Electro-Cauterío — Masaje — CORRIENTES ELÉCTRICAS — HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS

Dr. Secundino Sabaté

PARTOS

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER

TOCO - GINECOLOGIA

Automóvil para los servicios de urgencia.

## NICOLAU HERMANOS

Telégramas y telefonemas:

Nicolau Hermanos

Receptores directos de pesca salada

Especialidad en BACALOS superiores

Granos, arroces, Carburo de calcio sal fina, etc. etc.

Esta casa es la más antigua, que recibe directamente de Galicia y Andalucía, las más acreditadas marcas de Sardinas.

VENTAS AL POR MAYOR

Teléfono, núm. 60 TORTOSA

## EBANISTERÍA

— de —

### RAMÓN RICO

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo Especialidad en muebles de encargo

Precios baratísimos

Moncada, 13 TORTOSA

# PURGANTE ZEA

## AGRADABLE E INOFENSIVO EFICAZ

DE VENTA en las Farmacias, Cruz Roja, Dr. Climent, Dr. Canivell, Dr. Antonio Domingo y en Roquetas Droguería Forés.

### 25 CÉNTIMOS

## Cooperativa del Centro Obrero

Conservas de varias clases, harina, legumbres, maíz, carne de membrillo, pasas de Málaga. Vinos de Jerez y champagnes.

Precios reducidos—Exactitud en el peso

Patatas de buena calidad

Calle Pi y Margall (Frente al Mercado)

TORTOSA

# BANCO DE ARAGON

SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro González, número 30.

Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y DE 16 A 17

## Contra LA RABIA

Las inculcaciones antirrábicas practicas en este Instituto durante 15 años, nos autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que sin ir a Barcelona serán curados en este Instituto del mismo modo y por el mismo procedimiento que en el llamado laboratorio del Dr. Ferrán. El tratamiento ha de principiar lo más pronto posible, después de la mordedura sospechosa y dura cinco días.

SANATORIO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

## AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

LA MAS ECONOMICA

Administración de fiancas, cobro de créditos, asuntos administrativos, judiciales pago de contribuciones, reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles, expedientes posesorios de declaraciones de herederos, arreglo de titulaciones de herencias certificaciones de todas clases.

Rosa, 13 TORTOSA

## EL BARATO

No edificar sin antes visitar este acreditado establecimiento.

Gran economía en los precios.

Tablones a 10 pesetas

No equivocarse Calle de Alfara, 6

Bajada del Puente del Estado

## ROYAL-BAR

RESTAURANTE ECONOMICO

Comedores independientes

SERVICIO ESQUEMADO

## A LOS ANUNCIANTES

El éxito de vuestro negocio está en el anuncio.

Anunciad en EL PUEBLO y vuestras ventas crecerán.

## FOTOGRAFIA

— DE —

RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones

Se retrata con luz natural y eléctrica

Den Carbó, 3

# ¿HABRA LIGA DE NACIONES? ¿HABRA UNIÓN DE ESTADOS?

# Habrá Estados Unidos de la Humanidad

PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

PRECIO 50 CÉNTIMOS TOMO

Folleto de EL PUEBLO

(22)

(Edición de la casa Enrich y Compañía de Barcelona.)

librero- pero los dos volúmenes que remito que con su introducción, forman un tomo completo, y han producido en Inglaterra y en los demás centros intelectuales impresión profunda. Dicen que el autor ha puesto, con su obra, la base de una nueva crítica histórica.

Y es verdad: nueva de todo. Me parecía, después de haber leído y releído aquellos dos volúmenes, que habiendo habitado, durante toda mi vida, un estrecho y encajonado valle, se me transportaba, por vez primera, a lo alto de una de las montañas vecinas, en donde dominaba un extensísimo paisaje cubierto de edificios y jardines y rodeado de un mar inmenso. No pretendo hacer creer que con la instrucción superficial de las escuelas superiores femeniles, única que hasta entonces había recibido, estuviese en condiciones de comprender todo el alcance de

aquel libro, y—continuando el ejemplo anterior—que pudiese abrazar la inmensidad del Océano que se extendía ante mis ojos maravillados; pero me sentía deslumbrado y comprendía que más allá de mi estrecho valle nativo existía un mundo inmenso del cual hasta entonces no había tenido idea alguna.

Sólo después de quince o veinte años, cuando leía de nuevo el libro y hube estudiado otras obras concebidas de igual manera, pude entenderlo de todo. Pero desde entonces vi una cosa evidente: la historia de la humanidad no es determinada, según las antiguas opiniones, por los soberanos y hombres de Estado, por las guerras y tratados de las ambiciones de unos y las estusias de otros crean, sino por el progresivo desarrollo de la inteligencia. Las crónicas de las cortes y narraciones de batallas, que se entrelazan en los libros de historia, representan manifestaciones aisladas del estado momentáneo de la civilización, pero no sus causas determinantes. No se encuentran huellas en Buckle, de la antigua miración con que los demás historiadores solían relatar la vida de los grandes capitanes, y por lo contrario, de-

muestra que el aprecio en que son tenidos los Estados militares está en razón inversa del grado de cultura del pueblo: cuanto más penetramos en los tiempos bárbaros, más frecuentes son las batallas y más pequeños los grupos que combaten: provincia contra provincia, ciudad contra ciudad, familia contra familia. Hace notar con insistencia que, al progresar la sociedad, el amor a la guerra, más que la guerra misma, va disminuyendo.

Esto último me impresionó. También se había verificado tal disminución en mi breve vida individual, y si a menudo había tratado de sofocar esta tendencia como cosa indigna y cobarde, creyéndome ya sola culpable de tal sacrilegio, ahora en cambio me doy cuenta de que no era más que el reflejo del espíritu del tiempo; que sabios pensadores, como aquel historiador inglés, habían perdido la antigua fe en la guerra que así como había sido una simple fase de mi infancia, del mismo modo era considerada, en aquel libro, como una fase de la infancia de la sociedad.

De manera que había encontrado en la obra de Buckle lo contrario precisamente de lo que buscaba. Pero acepté aquel

descubrimiento como un gran bien. Aquella lectura había abierto ante mí un nuevo mundo.

Una vez quise hablar con mi padre de las ideas adquiridas pero fué en vano. No quería acompañarme a lo alto de la montaña, es decir, no quiso leer el libro. Era inútil, por consiguiente, hablar con él de cosas que solo de allá arriba se podían apreciar.

Llegó el tiempo—segunda fase—en que mi tristeza se transformó en melancolía. Entonces me dediqué con creciente asiduidad al estudio y a la lectura, toda vez que la obra de Buckle me había enseñado a reflexionar y hecho sentir la dicha de una más amplia contemplación del mundo. Y queriendo gozar de aquella dicha, leí otros muchos libros, inspirados en idéntico espíritu. El interés, el placer que me proporcionaban estos estudios, contribuyeron a disminuir mi melancolía y a crear en mí una tercera fase—la última metamorfosis—o sea el despertar del amor a la vida. Entonces y de repente no me bastaron los libros; y comprendí que la etnografía, antropología, mitología comparada y otras semejante legías y grafías no